



Заседание высокопоставленных официальных лиц

30-31 мая 2024 года



# ЦАРЭС 2030: Сельское ХОЗЯЙСТВО И ВОДА

С июля 2023 года по июнь  
2024 года

Программа Центральноазиатского  
регионального экономического  
сотрудничества (ЦАРЭС)



**СЕКТОР ВОДНЫХ РЕСУРСОВ ЦАРЭС**  
**ОТЧЕТ О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ И**  
**ПЛАН РАБОТЫ**  
ИЮЛЬ 2023 ГОДА - ИЮНЬ 2024 ГОДА

Справочный документ  
Заседание высокопоставленных официальных лиц  
Центральноазиатское региональное экономическое  
сотрудничество  
30-31 мая 2024 года

## СВОДНЫЙ ОТЧЕТ О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ ДЛЯ ВОДНОГО КОМПОНЕНТА ЦАРЭС

### I. КЛЮЧЕВЫЕ СОБЫТИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ

1. ТП 9977-РЕГ: Разработка Водного компонента Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) была утверждена 12 мая 2020 года на сумму 225 000 долларов США с первоначальной датой закрытия 30 июня 2021 года, которая впоследствии была продлена до 30 апреля 2025 года. Конечным результатом первоначального этапа стало определение объема работы разработанного Водного компонента ЦАРЭС, с тремя промежуточными результатами: (i) осуществлена оценка будущего спроса на водные ресурсы в регионе Центральной Азии до 2050 года, (ii) определены возможности развития водных ресурсов и (iii) подготовлены рамки политики и институционального укрепления. Первоначально ТП охватывала пять центральноазиатских развивающихся стран-членов (РЧ): Казахстан, Кыргызскую Республику, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. Структура Водного компонента ЦАРЭС была разработана и одобрена в 2021 году на Министерской конференции, которая включает три блока: (i) климатически устойчивые и продуктивные системы, (ii) устойчивые водные ресурсы и водные услуги и (iii) взаимосвязанные решения и межсекторальное обучение.
2. В декабре 2021 года финансирование ТП было увеличено до 413 000 долларов США, чтобы расширить ее объем и включить в нее подготовку концептуальных записок для приоритетных проектных мероприятий в рамках второго промежуточного результата и определить институциональные механизмы для Водного компонента в рамках третьего промежуточного результата. В ответ на желание стран-членов ЦАРЭС постепенно расширять деятельность Водного компонента за пределы Центральной Азии, сумма ТП была дополнительно увеличена в мае 2022 года до 728 000 долларов США, чтобы добавить Азербайджан и Грузию к Водному компоненту ЦАРЭС. В 2023 году Грузия подтвердила присоединение к Водному компоненту, а диалог с Азербайджаном по официальному присоединению к Водному компоненту ЦАРЭС продолжается. В 2023 году в Грузии был проведен анализ оценки климата в верховьях рек, который привел к определению двух инвестиционных проектов по адаптации к изменению климата в стране.
3. В августе 2022 года был подготовлен отчет под названием «От определения объема работ до реализации», который включал длинный список потенциальных региональных проектных мероприятий в рамках каждого из трех блоков структуры Водного компонента. Отчет лег в основу национальных консультаций с пятью центральноазиатскими странами в ходе первого регионального семинара по Водному компоненту ЦАРЭС, состоявшегося в Ташкенте, Узбекистан, 29-30 ноября 2022 года.<sup>11</sup> Региональный семинар предоставил возможность представителям каждой центральноазиатской развивающейся страны-члена и соответствующим региональным агентствам приоритезировать мероприятия, предлагаемые для поддержки на начальном этапе реализации структуры Водного компонента, включая инфраструктуру, демонстрирующую региональные выгоды, мероприятия по генерированию и обмену знаниями, а также развитие потенциала. Семинар завершился предложением о создании рабочей группы и тематических экспертных групп по Водному компоненту, чтобы помочь определить его будущее направление и содержание. Были проведены консультации с Исполнительным

<sup>1</sup> [Региональный семинар по Водному компоненту | Мероприятие программы ЦАРЭС](#)

комитетом Международного фонда спасения Арала (ИК-МФСА) по вопросам оказания институциональной поддержки их продолжающемуся процессу реформ.

4. После серии консультаций с координаторами ЦАРЭС в странах Центральной Азии в 2023 году была создана специальная рабочая группа по Водному компоненту с участием представителей от Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Рабочая группа Водного компонента является консультативным и совещательным органом, который обеспечивает руководство по реализации и будущему направлению Водного компонента, а также разработке региональных проектов и технической помощи, включая координацию с другими региональными инициативами. Предполагается, что Водный компонент со временем расширится и включит в себя другие страны ЦАРЭС, и в ближайшие годы он будет оценивать потенциальные проекты для финансирования, включая моделирование взаимосвязи между водными и энергетическими ресурсами. Рабочая группа проведет заседание в Стамбуле, Турция, в июне 2024 года, чтобы (i) поделиться знаниями и новыми достижениями в области климата и воды в регионе Центральной Азии, и (ii) согласовать три потенциальных проекта для инвестиций в рамках Водного компонента ЦАРЭС. На следующем этапе в рамках Водного компонента ЦАРЭС будут подготовлены предварительные технико-экономические обоснования по трем согласованным предлагаемым проектам.

## **II. ВЫЗОВЫ И КЛЮЧЕВЫЕ ВОПРОСЫ**

5. В 2022 году произошло постепенное восстановление нормальных условий для работы после ограничений, с которыми столкнулись все организации во время пандемии COVID-19, что означает, что можно было осуществить миссии команды консультантов в регион в сентябре 2022 года, и можно было провести физический региональный семинар в ноябре 2022 года.
6. Процесс разработки Водного компонента вызвал значительный интерес и привел к появлению длинного списка проектных идей, которые требуют дальнейшей приоритизации посредством предварительных отборочных исследований, которые будут проведены в 2023-2024 годах. Параллельно в 2024-2025 годах можно продолжить проводить ряд мероприятий по генерированию знаний и развитию потенциала.
7. Как отмечалось в прошлом году, многие из мероприятий, определенных в рамках Водного компонента, потребуют улучшения систем сбора данных и обмена информацией о гидрологическом и климатическом моделировании. Водный компонент предусматривает подход «строительных кирпичиков» для поддержки других текущих инициатив партнеров по развитию и национальных агентств посредством включения акцента внимания на улучшение обмена данными в каждом из двусторонних или региональных проектов, которые будут поддерживаться.
8. Расширение участия стран-членов ЦАРЭС за пределами первоначальных центральноазиатских РСЧ будет постепенным процессом по мере возникновения спроса. Сочетание различных видов мероприятий, включая вклад в генерирование знаний, участие в развитии потенциала и участие в разработке двусторонних или более широких региональных проектов, предоставляет множество возможностей, которые соответствуют контексту отдельных стран.

### III. ПРЕДЛАГАЕМАЯ ПРОГРАММА РАБОТЫ

#### Компонент 2: Предлагаемый план работы до апреля 2025 года

Пункт	Предлагаемая работа
Заседание рабочей группы по Водному компоненту ЦАРЭС	Будут определены представители стран в рабочей группе, и первое физическое заседание состоится в Стамбуле, Турция, 17-19 июня 2024 года, на котором будут согласованы 3 потенциальных проекта для инвестиций в рамках Водного компонента ЦАРЭС.
Моделирование взаимосвязи водно-энергетических ресурсов для региона ЦА	Разработана экспериментальная модель, объединяющая энергосистемы и речные бассейны Центральной Азии, которая поможет смоделировать взаимозависимость региональных водных и энергетических ресурсов.
Предварительное технико-экономическое обоснование отдельных подготавливаемых проектов Водного компонента ЦАРЭС	Будет нанята фирма для подготовки предварительного технико-экономического обоснования трех потенциальных проектов, которые были согласованы на заседании в Стамбуле, для потенциальных инвестиций в рамках Водного компонента ЦАРЭС.

# СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ СЕКТОР ЦАРЭС

1. В **сельскохозяйственном** секторе завершенная техническая помощь помогла привести национальные правила безопасности пищевых продуктов в соответствие с международными стандартами безопасности пищевых продуктов в Азербайджане, Казахстане, Кыргызской Республике, Узбекистане, Туркменистане и Таджикистане. Также было предоставлено техническое обучение для поддержки будущих национальных действий, расширения знаний в этой области и изучения возможностей кредитования конкретных стран для модернизации лабораторий по безопасности пищевых продуктов и соответствующей инфраструктуры в соответствии с предпочтениями и приоритетами, определенными странами-членами ЦАРЭС.
2. Для решения проблемы продовольственной безопасности в регионе АБР тесно сотрудничает со странами-членами ЦАРЭС, партнерами по развитию и частным сектором, чтобы (i) углубить модернизированное, инклюзивное и климатически оптимизированное сельское хозяйство; (ii) укрепить нормативную базу; (iii) развивать производственно-сбытовые цепочки продовольственных продуктов; (iv) воспользоваться возможностями международной торговли продуктами питания; и (v) усилить обмен информацией о продовольственной безопасности, как указано в [Рамочной программе сотрудничества в области сельскохозяйственного развития и продовольственной безопасности в регионе ЦАРЭС](#), одобренной членами ЦАРЭС в ноябре 2022 года. АБР утвердил техническую помощь в размере 3,0 млн долларов США для содействия реализации структуры сотрудничества. На июнь/июль запланировано стартовое совещание по ТП для обсуждения рабочего плана ТП и поддержки страновых и региональных инициатив.